

铜川市王益区农业农村局文件

铜王农发〔2021〕13号

铜川市王益区农业农村局 关于切实抓好春季农业生产的通知

黄堡镇人民政府、王益街道办事处、王家河街道办事处，局属各单位：

现将《王益区农业农村局关于切实抓好春季农业生产的通知》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。





王益区农业农村局

关于切实抓好春季农业生产的通知

为认真贯彻落实中省农村工作会议和全国春季田间管理及春耕备耕工作视频会议精神，统筹抓好农村新冠疫情防控和当前农业生产，实现首季农业生产“开门红”。现就有关事项通知如下：

一、以抗旱防寒为中心，以促进苗情转化升级为重点，抓好冬春季麦油田间管理

今年，我区麦油苗情总体不错，但形势复杂，弱苗、稠苗问题同时存在。虽然去年秋季降雨较多、土壤底墒充足，但入冬以来雨雪较少，开春后气温较高，土壤失墒较重，同时，大风、低温天气发生频繁，对麦油作物的春季生长构成较大威胁。各涉农镇办，局属各单位一定要认真分析形势，及早安排部署，组织专业技术人员加强麦油苗情、土壤墒情、病虫草情监测与调查，科学制定技术方案，实行分类管理，抓紧动员农民群众适时下田，开展农事活动，按照因苗施策、促弱转壮为重点的技术路径，适时开展肥水管理。一、二类麦田促控结合，三类麦田以促为主。灌区要根据春季气温情况，及早开展春灌，尽力做到应灌尽灌；旱地麦田在起身之前实施中耕划锄，提温保墒，同时，结合降雨、墒情情况，适时开展春季追肥，促进苗情转化升级。

二、以结构调整为重点，以农资供应为保障，提早做好

春播备耕工作

今年是全面实施乡村振兴战略、推进农业供给侧结构性改革的关键年。各镇办要认真贯彻中央农业农村工作会议精神，高度重视，尽快细化分解春播任务，层层压实责任，切实把春播面积落实到户到田，积极动员村组和农民群众，应种尽种，种满种足。中省近期下发了统筹利用撂荒地促进农业生产发展的指导意见，提出了一系列的政策措施，各镇办要抓紧摸清底数，分类施策，狠抓落实，坚决遏制耕地撂荒，增加粮食播种面积。今年，全区计划全年粮食作物 50600 亩，其中黄堡镇 33000 亩，王益街道办事处 13600 亩，王家河街道办事处 4000 亩；计划鲜果栽植 3000 亩，其中黄堡镇 1500 亩（苹果 1200 亩，黄油蟠桃 300 亩），王益街道办事处 500 亩（苹果），王家河街道办事处 1000 亩（苹果）；王益区蔬菜及食用菌总产量达到 7500 吨，其中王益街道蔬菜及食用菌总产量 3025 吨，王家河街道蔬菜及食用菌总产量 1830 吨，黄堡镇蔬菜及食用菌总产量 2645 吨；大力发展肉羊、奶羊养殖，肉羊存栏达到 5000 只，其中黄堡镇 4000 只，王益街道办事处 500 只，王家河街道办事处 500 只，奶山羊奶存栏 1000 只，其中黄堡镇 500 只，王益街道办事处 200 只，王家河街道办事处 300 只；完成中药材新增种植面积 4000 亩，其中黄堡 2000 亩，王益办 1500 亩，王家河办 500 亩。各镇办要结合实际，制定春播计划和指导意见，将春播任务落实到村、落实到作物、到农户、到田块。要深入宣传国家粮食生产和产业结构调整政策，引导农民群众积极调整种植结构，

对全年种植业结构调整提早谋划，一年一熟春播区，重点抓好春玉米种植，扩大优质玉米、鲜食玉米面积。利用坡耕地，发展小杂粮生产，优化粮食种植结构。抓好中药材春季种植，积极主动与园区、企业、大户联系，了解种植意向，落实种子、地块，抓住农时季节，及早动手，组织开展技术培训，搞好技术服务，加快中药材种植基地建设。

三、强化农资市场监管，落实春耕物资储备

要借鉴去年统筹疫情防控和春耕生产的成功经验，及早搞好种子、化肥、农药等农资调剂调运，确保及时到村到店到户，满足春耕生产物资需求。坚持“标本兼治、着力治本、打防结合、属地管理”原则，以种子、农药、肥料和农膜等农业投入品为重点，落实农资监管责任制；结合农时季节，开展春季农资市场专项整治活动，规范农资市场经营秩序，强化重大案件的查处，严厉打击制售假劣农资等坑农害农违法行为；加大放心农资宣传力度，组织开展农资下乡进村活动，强化农资服务与指导，保障农业生产安全。此外，今年国家倡议就地过年，部分农民工没有返乡，可能导致春耕劳动力短缺。各镇办要及时摸排统计，充分发挥社会化服务组织作用，加大农机具投入，提早调试检修，开展生产托管、代耕代种等服务，缓解劳动力不足的矛盾。

四、以春季农业生产技术大培训活动为重点，开展农业生产技术服务

要紧紧抓住春季农闲时节，切实抓好春季技术培训工作，要把技术培训活动与特色产业发展、春季农业生产、职业农

民培训等活动紧密结合，做到形式灵活多样，内容丰富多彩。要结合实际，制定切实可行的培训计划和培训方案。一是结合春季农业生产，策划几次大的活动。二是围绕春季田间管理、春播备耕、实施农业项目，结合农时季节，通过召开现场会、举办培训班等形式，开展针对性技术培训活动，普及农业知识，宣传政策法规，提高农民技术素质。三是成立技术服务队、专家服务团，为农业生产搞好技术服务。四是充分利用现代传媒手段，通过短讯、微信、为农服务热线等，为农民、新型农业经营主体，快捷有效的提供科技知识、技术、信息和咨询服务。

五、预防农业灾害，以麦田化除、小麦病虫害统防统治为重点，积极实施防虫保粮行动

针对今年极端天气可能多发频发、病虫害高发重发的严峻态势，要立足抗灾夺丰收，提早做好自然灾害防御和病虫害防控的各项准备。以小麦、油菜为重点，以条锈病、白粉病等多发重发病虫害为主要防控目标，按照“系统监测、穗期保护、分级化防”的技术路线，推行“兼防一般，普防达标，统防重发”的防控策略，加大防控力度。狠抓病虫害系统监测，准确掌握虫情病情，达到科学预测适期防治；分类划定防控区域，科学指导防治工作，引导群众实施早春化除和中后期病虫害防治，有效控制病虫危害。同时，要进一步加强与气象部门的联系沟通，密切关注天气变化，及时发布预警信息，及早制定防范预案，重点做好“倒春寒”、春旱等气象灾害预防工作，最大限度减轻自然灾害损失。

六、以春季动物防疫为重点，抓好畜牧业稳产保供

春季低温冰冻天气多发，是各类动物疫病多发时期，也是养殖场（户）产仔补栏旺季。各镇办要督促养殖场（户）重点做好畜禽栏舍、养殖设备的检查、维修工作，对畜禽舍采取加固措施，及时检查水电线路，做好畜禽舍的防冻保暖及栏舍内外的卫生清洁和消毒工作，加强畜禽幼仔和母畜的科学饲养管理，不断提高畜牧业生产水平。要严格落实非洲猪瘟防控优化强化措施，保护好“两场”的生产能力，利用生猪养殖技术微信群、生猪产业联盟等平台，引导生猪市内购销，降低生猪疫病发生风险，指导育肥场做好清洗、消毒等补栏前准备工作，加快形成产业闭环，保障肉品市场供应。要按照《2021年铜川市动物疫病强制免疫计划实施方案》要求，扎实组织开展春季动物防疫工作，积极推进“先打后补”和政府购买动物防疫社会化服务试点工作，不断提升防疫工作水平，确保疫情稳定，保障畜牧业健康稳步发展。

七、统筹做好农村疫情防控和农村人居环境整治

各镇办要高度重视农村疫情防控工作，建立健全农村疫情防控工作机制，明确分管领导和联络员，落实农村疫情防控责任到岗到人，确保责任无空白，确保工作无断档、不空转。做好返乡离乡人员摸排。严格执行应急值班和“日报告零报告”制度；要建立落实镇办包村、村包组、组包户的网格化分级包抓责任体系；村“两委”、第一书记、驻村干部和广大农村党员要发挥作用，开展群防群控；特别要扎实全面开展返乡人员摸底排查和管理，加强对重点场所的管控。

针对农村地区防控能力薄弱、村民防病治病意识不强的特点，强化宣传引导，制定有效措施，切实做到减少人员流动、人员聚集、旅途风险，加强个人防护、乡村管理、定点诊治，特别要对春节期间农民工返乡过节和赶集庙会、婚丧嫁娶等群体性活动加强疫情防范。同时，积极开展农村人居环境综合整治。要建立信息“日报送、零报送”工作机制，每日向区农业农村局防控组报送相关信息。

八、加强督促指导

春季是一年农业生产关键时期，抓好春季农业生产，就为全年农业工作争取了主动。为了切实抓好春季农业生产，区局将成立技术服务及督导检查组，采取分片包抓的方式，深入一线开展技术服务与督促检查，总结推广好的经验和做法，研究解决工作中遇到的困难和问题，确保各项工作顺利进行。各镇办，局属各单位要系统谋划，做到站位高、措施实、落实有力。一要加强组织领导。明确任务，夯实责任，深入一线，分片包抓，组织发动群众，及早开展春季田间管理、春播备耕等各项工作。二要加强宣传引导。充分利用新闻媒体、科技下乡等形式，积极开展宣传和指导服务，确保各项关键技术措施落实到位。三要加强信息报送。安排专人及时收集汇总相关工作开展情况，及时报送相关资料信息。

附件：区农业农村局春季农业技术服务及督导检查组人员名单。

附件：

区农业农村局春季农业技术服务及督导检查组人员名单

1、 王家河街道办事处：曹燕

配合科室及单位：区果业发展中心、区农业机械化服务中心。

2、 王益街道办事处：郭建信

配合科室及单位：市农业综合执法支队王益大队、区动物卫生监督所、区农畜产品质量安全检验检测中心、区动物疫病预防控制中心、区畜牧技术推广站。

3、 黄堡镇：张战民

配合科室及单位：区农业技术推广中心、区种子管理站、区农村产权流转交易中心、区人居办。

